



## 人物名片

纪君师

年龄:39岁  
身份:青岛城运控股集团  
城阳巴士927路驾驶员

“作为一名公交司机,最重要的就是保证将每一位乘客安全送到目的站点。”

你有故事,请联系  
我们  
早报热线:82888000

## 延伸

### 车厢内外 传递温情

点点萤火汇聚成炬,照亮身边每一个人。业余时间,纪君师将车厢内的温暖传递到车厢之外,积极加入“诚载美好·萤火之光”志愿服务团队,深入周边社区,为有需要的居民穿马扎、磨剪刀,逢年过节前往城阳区棘洪滩街道港北社区失明老人张大爷家中送温暖。纪君师表示,今后他将持续发挥“萤火先锋”模范作用,秉承敬业、创新、精益求精的态度,继续传承工匠技艺,展现工匠风采,在平凡的驾驶岗位上发光发热。

### 归纳“4D工匠驾驶法”

2013年3月,纪君师进入城阳巴士有限公司,开始从事公交驾驶工作。在此之前,纪君师是一名大货车司机,所以他对自己的驾驶技术十分自信,但没想到在实习期过后第一个月的“驾驶员百公里油耗评比”中,他却得了个倒数第一。这让纪君师红了脸,暗自下决心要用心钻研节能驾驶技术。于是,纪君师开始天天跟在车队几位经验丰富的公交老师傅身后,虚心请教驾驶技巧和节油经验,还常常钻到地沟里向维修工“取经”,研究车辆构造。

凭着踏实好学的韧劲和对公交驾驶岗位的热爱,短短一年多时间,纪君师就从车队节油评比的最后一名冲进了榜单前三名,让同事们刮目相看。尽管成绩明显提高,纪君师却没有沾沾自喜,仍然保持一颗初心,继续埋头提升驾驶技术,并归纳出了“君师4D工匠驾驶法”:D是勤奋(Diligent)的英文首字母,4D指的是“手勤”“脚勤”“眼勤”“嘴勤”四种驾驶技巧和习惯。

“在公交节能驾驶方面,最需要做到‘手勤’和‘脚勤’。”纪君师表示,工欲善其事,必先利其器,对与自己日日相伴的公交车辆,他会按时保养、精心维护。出车前,他总会提前半小时到岗,仔细检查车辆状况,重点检查制动系统、油路电路、后机舱部件、灭火装置等有无异常。每次结束营运后,他还会细致地围绕车辆逆时针检查一遍,对在行车中和检查中发现的各类问题及时报备,能修尽修。凭借良好的车况,纪君师在运营时从未发生半路坏车、行车高能耗的情况,不仅节省了油电,还大大降低了车辆大修的风险,这就是“手勤”。

纪君师介绍,“脚勤”是指行车

近日,山东省交通运输厅、山东省总工会公布了2023年“山东交通工匠”名单,青岛城运控股集团城阳巴士有限公司驾驶员纪君师获得殊荣。12月21日,山东省交通工会在青岛城运控股集团举行了授牌(证)仪式。

自2013年走上公交驾驶岗位后,纪君师手握方向盘,扎根驾驶室,十载岁月埋头钻研,十米车厢真诚奉献,怀着一颗“做一行、爱一行、专一行、精一行”的朴素匠心,归纳出“君师4D工匠驾驶法”。10年时间里,他个人节约油电成本近20万元,带动线路、车队节约各项成本百万元以上,并在各级别公交驾驶员节能技术大赛中揽金夺银屡创佳绩,用自己的实际行动在平凡的岗位上诠释着新时代最美公交司机、最美驾驶工匠的全新内涵。

# “匠心驶者” 10年节约油电20万元

城阳巴士927路驾驶员纪君师获评“山东交通工匠”

时要对刹车和油门有一个全面稳定的掌控。为此,他结合927路车体积大、线路短、站点密的特点,总结出“勤点刹、缓给油、多滑行”的驾驶技巧,既保障了行车安全,又避免了急刹猛油对刹车片和油电造成的损耗,开柴油车时每百公里油耗比车队均值少了近2升。更换纯电动公交车后,通过比较车辆每月的电耗数值,纪君师逐步优化“脚勤”驾驶技巧,年均节电量2500余度。

多年来,凭借出色的驾驶技艺,纪君师在各级别公交驾驶员节能技术大赛中揽金夺银屡创佳绩,并毫无保留地将节能驾驶经验传授给身边的同事,带动线路每年节电近2万度,为企业节省了大量成本。初步统计,10年里纪君师个人节约油电成本近20万元,带动线路、车队节约各项成本百万元以上。

### 累计安全行驶32万公里

“作为一名公交司机,最重要的就是保证将每一位乘客安全送到目的站点。”日常工作中,纪君师始终树立“安全第一”的行车意识,把“眼勤”作为安全行车的首要秘诀。除了认真参加车队组织的安全培训之外,他自己上网查找视频资料,认真系统地学习防御性驾驶技巧,下班后还经常驾驶私家车到新路段实地查看,充分掌握线路的各项安全影响因素。

实际行车营运中,纪君师充分发挥“眼勤”作用,尤其是结合公交车频繁进站起步的特点,总结出“观左右、看前后、稳起停”的进出站九字口诀。他还将927路车途经的站点、路口、红绿灯、商超和集市情况都熟记于心,采用“眼观六路、耳听八方”的全方位安全驾驶方式,10年里做到了安全零事故、行车零违章,个人累计安全行驶32万余公里。

里,带动线路班组安全行驶300多公里,成为同事们对标追赶的“安全标兵”“金牌老司机”。多年来,纪君师已经带出20多名公交司机徒弟,其中的优秀者更是紧追“纪君师”的脚步,在集团节能驾驶比赛中崭露头角。

### 10年暖心服务零投诉

“您好,请上车。”“您慢点,我来帮您抬小车!”……在十米车厢内,纪君师始终牢记“专业专注、用心用情”的城运服务理念,对上车乘客微笑问好,对特需乘客嘘寒问暖,用文明话语与乘客真诚交流,做到“嘴勤”暖心服务。想乘客之所想,急乘客之所急,10年中,纪君师不仅做到了服务零投诉,而且受到乘客来电来信表扬百余起。不少乘客表示:“纪师傅真是热情,一上车就问‘您好’。有的老人上下车不便,他还会主动起身帮忙,为他点个赞!”

除此次获评“山东交通工匠”外,纪君师还曾获得2017年全国公交驾驶员节能技术大赛“节能能手”、2021年全国公交驾驶员节能技术大赛“节能标兵”、2023年山东省公交行业职业竞赛第一名、2022年青岛市交通运输行业职业技能竞赛新能源公交车驾驶员比赛第一名、青岛市“工人先锋”、青岛市“技术能手”、集团“先进工作者”、“青岛工匠”等众多荣誉。此外,在“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”全国职工宣讲比赛中,纪君师获得“云宣讲”达人称号。他用朴实真挚的语言讲述坚守岗位、匠心筑梦的奋斗故事,大力弘扬了劳模精神、劳动精神、工匠精神,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念深植广大职工群众心中。